

历经七年发掘与保护，水下考古和文保工作者“妙手回春” 沉睡海底百年的甲午战舰“脱盐重生”

文/片 记者 于佳霖 王震
苗润鹏 威海报道

与锈蚀赛跑的前期保护

采访当天，记者来到位于刘公岛海军公所后院的实验室里，看到已经完成脱盐处理的铁甲。“现在铁甲的状态已经稳定，基本不会有进一步锈蚀的风险。”中国甲午战争博物院副院长刘晔告诉记者，目前，定远舰的铁甲及通风管道等关键构件的脱盐工作已圆满完成，有效清除了文物内部的盐分，从根本上遏制了腐蚀隐患。

“铁甲刚出水时，表面覆盖着厚厚的泥沙和海洋生物残骸，有些地方已经锈迹斑斑，甚至能看到明显的腐蚀孔洞。”刘晔告诉记者，“海水里的氯离子是金属文物的‘天敌’，铁甲在海底浸泡了130年，内部吸附了大量盐分，一旦暴露在空气中，氧化速度会急剧加快。”

为了遏制这种风险，文物一出水便会对对其进行初步清理，快速清除表面泥沙、海洋生物残骸等杂质，随后转入淡水浸泡环节，通过物理隔离的方式延缓锈蚀。

为应对不同规格、不同类型文物的保护需求，中国甲午战争博物院累计投入120余万元，建成了两处功能互补的出水文物保护实验室，构建起“大构件集中处理、小文物精细养护”的专业化布局，为沉舰遗珍搭建起坚实的“防护网”。

刘公岛海军公所后院的实验室，是大型金属文物的“专属诊疗室”。这里划分脱盐、制水、操作三大功能区，两座大型脱盐池并列摆放，池体是专门设计建造，用于铁甲等大型出水文物的前期脱盐保护。旁边的去离子水制备存储系统，每天可产出数吨高纯度去离子水。通过管道定期为脱盐池供水。“这套系统投入了20多万元，能将自来水净化成纯度极高的去离子水，有效脱离文物内部的有害盐分。”刘晔介绍，“像定远舰铁甲这样的大型构件，需要在这样的大型脱盐池中浸泡1年以上，才能完成初步脱盐。”

此外，岛外办公区实验室配置小型去离子水设备及精细化清

2025年11月4日，山东省人民政府对第一批水下文物保护区进行调整，将“来远”舰遗址、“靖远”舰遗址纳入其中，合并更名为“威海湾甲午沉舰遗址”。这一消息一经发布，迅速引发公众对水下文物保护的广泛好奇。水下文物是如何出水的，专业人员又如何对文物进行修复和保护？近日，记者走进中国甲午战争博物院的实验室，听文物保护工作者讲述沉睡海底百年的甲午遗珍完成“重生”的故事。



刘晔介绍定远舰“铁甲”脱盐保护过程。

洗、脱盐装置，重点服务于小型文物的预处理工作。

“水下文物保护是个精细活，容不得半点马虎。”刘晔说，“这些文物从海底出水的那一刻起，就面临着氧化、腐蚀的双重威胁。我们的前期保护，就是要在没有深入检测分析的情况下，通过物理隔离、淡水浸泡等科学措施，让文物保持稳定状态，为后续修复争取时间。”这份精细，正是对历史的敬畏，每一个环节都凝聚着工作人员的心血。

甲午沉舰的水下考古征程

那文物是如何出水的呢？这就要从水下调查说起。2017年，威海湾甲午沉舰遗址水下考古调查正式启动，由十几名专业潜水队员组成的考古调查团队，在这片海域开启了长达7年的艰难探索。

水下考古的工作平台是摇晃的船只，作业空间是幽暗的海底。“看不见是威海湾水下考古的首要挑战。”山东省水下考古研究中心水下考古研究室副主任周强告

诉记者，水下能见度极低，队员们潜水调查时只能靠触觉在指定区域内摸索，他们一边将海底泥沙通过抽沙管抽到远处，一边在遗址内寻找文物。“大量小件器物都是被抽沙管抽上来的，大件则要靠触觉感知障碍判断。”周强回忆，“摸到木头质感的东西基本都是散落的，除了几件较大的铁甲构件，大部分都是小件文物。”

当然，潜水调查的风险远不止于此。威海湾的潮汐虽不显著，但天气和水流变化时常带来意外，更让人防不胜防的是海底生物的威胁，曾有队员在作业时突然摸到软乎乎的水母身体，吓得赶紧撤离。“水母的触须有毒，一旦被大面积蜇伤，在水下很难及时救治，后果不堪设想。”周强提到这件事仍心有余悸。

为了保证安全，考古队采用潜伴制度，若潜水队员遭遇危险，同伴可立即协助解救，船上队员也会通过观察海水中气泡情况，随时做好救援准备。

提起潜水调查的经历，周强提到自己印象深刻的一次经历，

“为将一件大型定远舰铁甲构件出水，团队专门租了吊船，固定好缆绳后，铁甲已接近水面，眼看就要成功，却因固定装置滑动导致任务中断。当队员们将铁甲重新下放后，它因体积大、重量沉直接掉入海底，队员们只得重新下潜，固定缆绳，又多花了一天时间才将铁甲打捞上岸。”

正是得益于细致入微的水下探测、科学系统的水下作业，定远、靖远、来远三舰的铁甲、构件、生活器物等遗存才得以从威海湾海底被小心翼翼地打捞上岸。

让百年遗珍承载精神永续

不论是实验室的脱盐攻坚，还是水下考古的精准探测，每一件甲午遗珍的“重见天日”都凝聚着多学科协作的心血。但脱盐并不是文物保护的终点，据刘晔介绍，为确保修复工作的科学性与规范性，中国甲午战争博物院积极引入国家级专业力量，多次邀请国家文物局考古研究中心专家现场指导。

2023年9月10日，中国甲午战争博物院联合山东省水下考古研究中心、山东省文物考古研究院等单位，召开“山东威海湾甲午沉舰遗址出水文物保护修复专家咨询会”，凝聚行业智慧，围绕文物病害诊断、修复技术选型、展陈利用等问题展开深入研讨。

“每一件文物的病害情况都不同，不能用统一的修复标准。”刘晔介绍，“比如出水的铁器，相较于铜器，出水时腐蚀相对严重一些，除脱盐、清楚有害锈、封护等处理措施外，还需要额外采取一些有针对性的保护措施；而一些小型金属器物，可能需要采用电化学还原法去除锈蚀。”

在充分调研、取样分析与专家论证的基础上，中国甲午战争博物院投入近30万元，委托国家文物局考古研究中心编制《山东威海湾甲午沉舰遗址出水文物保护修复方案》，目前该方案已基本完成，正在等待国家相关部门审核批复。

“下一步，我们将全力推动项目立项，积极申请国家专项资金支持，尽快启动系统性修复工程，力争让这些沉舰遗珍以科学的方式展示，传承甲午战争历史记忆，弘扬民族精神。刘晔告诉记者，等文物修复完成后，博物院会结合刘公岛甲午战争纪念地的现有资源，推出系列主题展览和教育活动，让这些文物成为开展爱国主义教育、国防教育的生动教材。”

从2017年水下考古的启动，到2023年来远舰遗址水下考古调查取得圆满成功，水下考古队员在幽暗的海底进行了艰苦卓绝的探索，取得了令人振奋的成绩；从2020年定远舰铁甲出水，到2025年威海湾甲午沉舰出水文物保护方案编制完成，文物保护工作者在实验室里的精细呵护，威海湾沉舰文物的保护之路，每一步都走得坚定而执着。这些历经百年沧桑的铁甲、构件，在脱盐池的清水中逐渐褪去锈蚀，也在人们的守护中重新焕发生命力。

威海湾的风，吹拂着刘公岛的礁石，也吹拂着这些重获新生的遗珍。它们不仅成为展示甲午历史的重要载体，更将化作传承民族精神的不朽丰碑，激励着后人铭记历史、奋勇前行。

编辑：马纯潇 组版：颜莉

●青岛大常江信息咨询服务有限公司公章（编号3702845847452）、财务专用章（编号3702845847453）、发票专用章（编号3702845847454）、法人章梁艳艳（编号3702845847455）不慎丢失，声明原章作废。

●山东建兴德业医疗科技有限公司财务专用章（编号3701137582975）不慎丢失，声明原章作废。

【本栏目友情提示】
本栏目内容仅为持证人员提交的单方形式发布，不作为最终有效依据和法律认定，不作为相关责任的依据，以行政职能部门对最终业务审核认定为准。相关利害关系人应通过具有管辖权限的职能部门或主体确认信息或交

公 告
碧桂园悦府项目建设单位威海市天福碧桂园房地产开发有限公司，不履行建设单位应尽的义务，企业未终止，但无正当理由且拒不主动申请不动产首次登记。

为全面化解不动产“登记难”问题，满足购房群众办证需求，根据《不动产登记暂行条例》及省自然资源厅相关文件通知要求，威海市文登区房屋产权确认颁证历史遗留问题整治工作专班将对碧桂园项目中，房屋产权无争议且已履行法定义务的购房人采取单方申请模式办理不动产转移登记。如对本公告有异议，请自公告之日起十五个工作日内将异议书面材料送达我机构。逾期无人提出异议或异议不成立的，我机构及不动产登记机构将启动购房人单方申请模式为购房人办理不动产转移登记。特此公告。

异议书面材料送达地址：威海市文登区房屋产权确认颁证历史遗留问题整治工作专班办公室（威海市文登区文山东路建设大厦9楼908室）。联系电话：0631-8989979。

威海市文登区房屋产权确认颁证历史遗留问题整治工作专班办公室（威海市文登区自然资源局代章）

●1. 济宁世纪园林市政工程有限公司项目部、2. 济宁世纪园林市政工程有限公司2020年芝罘区绿地裸露土地整治工程项目部章（不得用于经济往来）以上印章不慎丢失特此声明原章作废。

●济南公共交通集团有限公司（营业执照代码913701001631425643）丢失济南市私有房屋征收产权调换协议，协议号（0003592），第二联乙方留存件声明作废。

●济南高新区腾捷生鲜超市 公章（编号3701207842520）不慎丢失，声明原章作废。

●广饶县花官镇草李村股份经济合作社 财务专用章（编 号：3705233021538）不慎丢失，声明原章作废。

●山东盈森建设工程有限公司不慎丢失公章（编码3709833032766），法人 石相旺 印章（编 号3709833063255），现声明作废。

●烟台德信铜材有限公司建设单位威海市天福碧桂园房地产开发有限公司，不履行建设单位应尽的义务，企业未终止，但无正当理由且拒不主动申请不动产首次登记。

异议书面材料送达地址：威海市文登区房屋产权确认颁证历史遗留问题整治工作专班办公室（威海市文登区文山东路建设大厦9楼908室）。联系电话：0631-8989979。

2025年12月13日

公 告 明
省级媒体 天天发布
服务监督:0531-88778968
【山东各地】 证件挂失/企业声明/拍卖/公告程序等

●山东盈森建设工程有限公司不慎丢失公章（编码3709833032766），法人 石相旺 印章（编 号3709833063255），现声明作废。

我公司开发的大众数字文化创意产业园配套住宅项目，其中：与车库共用部分630.5m²，非机动车库364.89m²，设备夹层552.12m²，设备检修通道31.68m²，物业管理用房481.18m²，传达室兼快递收纳18.14m²，水箱间42.62m²，多幢共用2603.07m²，地下室室内游泳池912.11m²，多功能活动房间452.64m²，共用部分37.91m²，公共厕所29.16m²，为全体业主共同所有，特此声明。

济南众龙置业有限公司

●高丙花，遗失临床执业助理医师证，资格证书编号：201637210371325198001111947，执业证书编号：210371302001249。声明作废。

●崂山区参元亨海参批发商行公章（3702050339956）丢失，声明作废。

●诸城龙润旅行社有限公司，旅行社业务经营许可证正副本由于员工原因丢失，法定代表人焦钰刚，编号：L-SD-07184，地址：山东省潍坊市诸城市密州西路3号，声明原件作废。

●解除劳动合同通知
张国政（身份证号37132119900716****），请该员工自通知发布之日起5个工作日内，前往山东黄金矿业（沂南）有限公司人力资源部办理解除劳动合同手续。逾期未办理，视为放弃，由此产生的一切后果自负。

特此通知。

山东黄金矿业（沂南）有限公司

2025年12月11日

关于向烟台德信铜材有限公司送达《集体土地上非住宅房屋征收分户评估报告》公告
烟台德信铜材及投资人李明华：
烟台德信铜材有限公司在烟台市牟平区观水镇后半城村的房屋及项下土地位于老观水库征收范围内，房产证号为单户房产证字第0009907号，房屋建筑面积2146.1平方米，山东天阳新土地房产评估测绘有限公司已经对上述房屋作出评估报告，评估总价人民币2267299.00元。因无法通过以直接送达、留置送达和其他方式送达分户评估报告，现依法采取公告送达。本公告发布之日起30日内，即视为送达。请您看到公告后30日内到牟平区观水镇后半城村老观水库征收办公室51号平房，向烟台市牟平区人民政府老观水库征收办公室领取评估报告（联系电话：0535-4560168）。如对上述评估结果有异议的，应当自送达之日起10日内书面申请复议，如复议结果有异议的，应当自复议之日起15日内向烟台市牟平区所在地专家鉴定委员会申请鉴定。逾期不办理造成的一切损失和不利后果由被征收人自负。

特此公告。

烟台市牟平区观水镇人民政府

2025年12月12日